



Tűzvész a kőszegi Kálvárián

A Kálvária templom Kőszeg városképének pótolhatatlan ékessége, amely Székely László szavaival élve diadémként koronázza meg a város homlokát. A jezsuita szerzetesek vezetésével felépített templom és kálvária a barokk vallásosság jeles magyarországi emléke, a barokk építészet és térszervezés kiemelkedő alkotása. Alapkövét 1729-ben helyezték el, az építkezéshez a hívek a kezükben hordtak fel mintegy hetvenezer darab téglát, majd 1734-ben szentelték fel az épületet. A templom teljes felszerelése hosszú éveken keresztül tartott.

A kőszegi Kálvária templom 70 évvel ezelőtt tragikus esemény helyszíne volt. Máig tisztázatlan körülmények között, feltehetően szándékos gyújtogatás miatt a templom teljesen kiégett, értékes barokk műalkotásainak nagy része megsemmisült. A körülmények vizsgálatánál nem árt figyelembe venni azt a fontos szempontot, hogy 1947 őszére Magyarországon feszült társadalmi és politikai helyzet alakult ki. Nagy Ferenc kisgazdapárti miniszterelnök svájci emigrációba kényszerítése után a baloldali blokk és a kommunista párt az augusztusi kékcédulás választásokon jelentős hatalmi pozíciókhoz jutott. A szovjetek támogatását élvező politikai erők miután leszámoltak politikai ellenfelükkel a nagy társadalmi támogatottságot élvező egyházak ellen fordultak. Ebben a fenyegetett légkörben hirdette meg Mindszenty József hercegprímás a Boldogasszony évét, hogy lelkiileg előkészítse a magyar egyházat a megpróbáltatásokra és a hitvalló helytállásra. Az ünnepségsorozat egyik első rendezvényét épp Szombathelyen tartották 1947. szeptember 7-én, amelynek keretében szentelte fel Mindszenty bíboros a nagy erőfeszítések árán újjáépített szombathelyi székesegyházat. Másnap Mária kongresszust tartottak a városban, amely soha nem látott tömegeket mozgató meg. Ebben a légkörben nem zárható ki, hogy egyesek szélsőséges akciókra ragadtatták magukat, és tehetetlenségükben agresszióhoz folyamodtak.

A Kálvária templomot ért tűzvész nagy megdöbbenést keltett Kőszeg egész társadalmában, és mélyen bevésődött a kőszegi emlékezetbe. A tragédia azonban páratlan összefogást is eredményezett a városban, amely megmutatta a kőszegi társadalom erejét és ragaszkodását értékeihez. A háború utáni nehéz időkben bő félév alatt sikerült helyreállítani a károkat, és 1948. július 11-én vasárnap fel is szentelhettkék a felújított templomot.

A tűzvész pusztítására és a helyreállítás munkáira Dr. Székely László apátplébános feljegyzéseiből válogatott idézetekkel emlékezünk, amelyeket a kőszegi plébánia házi krónikája számára írt.

